

Горбунов А.В.

Уважаемые коллеги, депутаты !

Позвольте мне по поручению Парламента Латвийской Республики приветствовать Вас, Борис Николаевич, у нас как Председателя Верховного Совета РСФСР и сказать, что наш Парламент с большим удовлетворением воспринял Декларацию о суверенитете России. Мы от всей души желаем больших успехов в ее реализации. Мы также приветствуем Вашу инициативу с заключением наших горизонтальных договоров между Латвийской Республикой и Россией. Как Вы подчеркнули, без каких-либо предварительных политических условий, поскольку мы искренне верим, что это будет способствовать не только развитию наших экономических связей, но действительно утверждению добрососедства, доброжелательности и сотрудничества между народами Латвии и России.

Ельцин Б.Н.

Уважаемые депутаты!

Я благодарю за приветствие и за теплые слова, сказанные Председателем Верховного Совета Латвийской Республики А.В.Горбуновым.

Действительно, мне кажется, начался новый этап в наших взаимоотношениях, поскольку при демократизации всего общества республики Прибалтики вырвались вперед и то, что многие, в т.ч. и руководство не рассмотрело это движение, не оценило его как прогрессивное, привело к тому, что создались довольно напряженные такие отношения.

Я думаю, что это не на пользу ни Вам, ни ,скажем,, парламенту России и народам России и Латвии, поэтому мы считаем, что надо прийти к развитию горизонтальных связей, надо разрушить этот вертикальный жесткий стержень, разрушить и идти напрямую к связям добровольных, суверенных , независимых государств.

Договоры, которые не диктовались бы из Центра, по каким процентным актам налогов, по каким процентам отчислений в союзный бюджет и т.д.

Латвия и Россия заключают договор без каких-либо предварительных политических или экономических условий.

Это значит, как мы договорились, что будет первая связь политически правовая нашего договора, который подпишут два Председателя Верховных Советов, а вторая, уже наполненная, причем, подпишут, допустим, в Москве, как предварительно договорились с Анатолием Валериановичем.

№03754

2-я часть, наполненная договорами экономического, научно-технического, торгового сотрудничества, межнациональных отношений, гражданства, каких-то социальных вопросов - на уровне Председателей Советов Министров.

Этот договор должен быть подписан в г. Риге. И вот эти две составные части должны представлять из себя, так сказать, систему наших взаимоотношений в будущем, не взирая на то, что будет на союзном уровне.

Каков союзный договор будет и будет ли он вообще? И будет ли участвовать Латвия в союзном договоре, или не будет?

Мы тоже никаких условий в этом отношении не ставим.

Россия возможно будет участвовать в союзном договоре. Но мне, кажется, на таких условиях, на которые центр или не пойдет, или, по крайней мере, очень долго не пойдет. Поскольку проект, который готовил центр, мы считаем, он не может удовлетворить Россию, а наверное, и другие суверенные государства. И потому мы подготовили свой вариант, где имеется ввиду, что будет договор о создании содружества суверенных государств, имеющих основой конфедерацию, независимость и объединяющих каких-то два элемента.

Допустим, может быть эти все государства, которые войдут в это содружество на добровольных началах могут союзу отдать Оборону, Госбезопасность, и то название надо сменить, безусловно, ну и, наверное, еще, связанные с нашими денежными отношениями, кредитно-денежные системы.

Вот, пожалуй, все то, что можно было бы отдать центру, при том, конечно, если оборона делегируется, прерогатива юридическая центру, то, безусловно, должен быть статус этих частей, воинских подразделений, министерств обороны в этом каком-то государстве. Определенный статус, определенная численность должны быть заранее оговорены. И только при этом условии можно какую-то часть отдать.

Как и по Комитету госбезопасности, который, наше мнение, России надо преобразовать во что-то вроде, как орган защиты прав человека, скорее, а не фиксальный орган.

Это будет, конечно, трудно, это будет другая организация. Но тем не менее, мы считаем, что только таким образом можно разрушить этот монстр, который со страхом, так сказать, давит на

всех на территории нашей страны и давит уже восьмое десятилетие, причиняя немало бед.

Мы бы хотели, конечно, отдавая сейчас, через сутки, двое свои предложения о проекте нового союзного договора или договора о содружестве, иметь какую-то общую точку зрения, скажем, с парламентом Латвии, но, наверное, я тоже понимаю, что Вы к этому сейчас не готовы, действительно надо очень внимательно проанализировать как пойдут дела, какой конструктив будет вложен в этот договор. Каков он будет реалистически, ну и потом, как пойдет реализация договора Латвии с Россией.

Этот договор, я думаю, наверняка, будет подписан. Мы найдем здесь общую точку зрения по всем вопросам, поскольку мы уже предварительно консультации имели, к сожалению, на одной встрече. Если Вы сейчас не можете поддержать наши предложения, тогда мы от имен Российской Верховного Совета предложим центру свой вариант, не указывая никаких государств, а только свою точку зрения, что мы себе имели бы в виду за одно представлять из себя вот это содружество суверенных государств.

Первый Съезд Народных депутатов России и Первая Сессия Верховного Совета проходили, как и у Вас проходят, очень сложно, в очень трудной такой борьбе. Это естественно, поскольку мы не пошли по тому пути, по которому пошел союзный Съезд. Скажем, межрегиональную депутатскую группу до сих пор не зарегистрировавший. Оно получается незаконно рождение. А мы сразу же, в первые дни зарегистрировали 30 депутатских групп. По политическим мотивам, территориальным, профессиональным, любым. Без каких-либо условий. Мы все тридцать зарегистрировали.

Вы, представляете себе, тридцать групп и каждая на Верховном Совете обязательно хочет высказать свое мнение и это разномыслие, с одной стороны все это очень здорово, мы наконец-то, от единомыслия пришли, пришли к разномыслию. Но когда это разномыслие выливается, а потом надо прийти, все-таки, к принятию какого-то Закона, вот здесь, как и у Вас, бывают трудности. Но тем не менее, я думаю, что это трудности другого порядка.

Это трудности рождения настоящей демократии. Все равно мы их преодолеем.

Вы, я знаю, сегодня приняли Закон о религии, так, да, приняли, да, во втором чтении, и что не в последнем, не окончательно, да, мы еще до этого не дослушали. У нас пока только два чтения, но тем не менее, Вы видете по решению Съезда Верховного Совета первой сессии Россия двинулась, она начинает приобретать свою государственность, которую никогда не имела.

Это был чистый придаток центра, и всегда другими государствами, республиками отождествлялись ошибки центра ошибки России, хотя она не имела никакой своей самостоятельности, никакого даже элемента суверенитета.

Поэтому сейчас эта Декларация, вот это разделение функций между центром и республикой имеют, конечно, колосальное значение для всей жизни России.

Понимаю, у Вас жесткий регламент, спасибо, что Вы мне намекнули. Хотя я понимаю, Вы о другом регламенте говорили.

Мне кажется, что Вы не ожидали от меня какой-то программной речи. Я и не готовился и не расчитывал, но если у Вас какие-то есть больные вопросы, неотложные, пожалуйста, я готов на них ответить.

А сейчас, я еще раз хочу Вас поприветствовать и сказать, что нам бы хотелось одним из первых договоров заключить Договор России с Латвией: до союзного Договора - раз, до принятия новой Конституции - два, т.е. в течение полутора месяцев заключить этот договор и тогда наш фронт, тот фронт обороны трех прибалтийских республик все-таки он был маловат, и напор центра был велик. И стала рядом Россия и центр уже серьезно забеспокоился, ему сейчас наступать будет труднее на эту укрепленную цепь обороны. Это уже видно в действиях центрального руководства страны.

Так, что я Вас благодарю, желаю успехов в Вашей деятельности, спасибо.

Передал - Л.А.Тутан

т. 322940

Приняла - В.С.Кандурова

т. 9252707

Беседование
с членами
партии.

02.08.1995* 03754